

## Zápis z jednání pracovní skupiny OS - 2.5.2023, 11:00, online (MS Teams)

### Zúčastnění

Valentýna Drtinová	UK
Petra Dědičová	VUT
Hana Janečková	NTK
Petr Palko	UHK
Dagmar Hanzlíková	UK
Karolína Hlúpiková	UTB
Stanislav Hasil	MUNI
Tereza Ircingová	VŠE
Veronika Kolínová	UPCE
Marika Hrubá	MUNI
Veronika Zemanová	AV ČR
Alena Šetková	VŠPJ
Marcel Nový	JČU
Tomáš Inspektor	VŠB

Šárka Kostecká	OU
Aneta Pilátová	MUNI
Matyáš Hiřman	UK
Helena Vorlová	UHK
Martina Šmardová	MENDELU
Radomír Sztwiertnia	UPOL
Lucie Melicharová	UPCE
Lucia Ferencei	VŠE
Barbora Pinčová	VŠE
Andrea Kučerová	VŠE
Lucie Tomaňová	MUNI
Jana Bystroňová	VŠCHT
Martin Černý	ČVUT

Příští jednání PS OS při AKVŠ se uskuteční 1.6.2023 v Národní technické knihovně od 9:00.

### Okénko EOSC CZ

#### 1. Pokračující příprava společného projektu NRP

- Probíhá práce edičních skupin klíčových aktivit budoucího projektu – v týdnu od 22.5. proběhne schůzka hlavní ediční skupiny, která zpracuje dílčí vstupy, aby mohl být **projekt NRP v této pokročilé fázi přípravy prezentován na Tripartite Event CR** (viz níže).
- Bude následovat finalizační etapa přípravy – jednání spojená s formální stránkou podání projektu apod.

#### 2. Nový web EOSC-CZ <https://www.eosc.cz/>

- Prozatím v beta-verzi.**
- Cílem je vytvoření Národního informačního portálu EOSC-CZ**, tj. základního prostředku komunikace veškerých aktivit spojených s implementací EOSC v ČR, respektive s rozvojem a aplikací principů FAIR dat v národním výzkumném prostředí, včetně péče o odbornou komunitu zájemců o danou problematiku.
- Propojení s budoucím webem Open Science (NTK), včetně jednotného informování o podmínkách poskytovatelů podpory VaVal souvisejících s postupy Open Science, je plánováno.
- V případě odhalení nepřesností nebo v případě dalších návrhů na zkvalitnění stávajícího obsahu a formy, zasílejte své podněty na [info@eosc.cz](mailto:info@eosc.cz)



### 3. Aktivity MŠMT související s Open Science

a. **23.5.** 9:30-12:30, **informační seminář k výzvě Open Science I.** (vybudování distribuované Národní repozitářové platformy jako klíčového stavebního prvku) – Výzva bude prezentována z pohledu ministerstva (jde o standardní režim v rámci OP JAK). Jelikož se pod výzvou plánuje jen jedna žádost, kterou bude podle jejích pravidel podávat Mandated EOSC Organisation (CESNET), tak pozvánku a sběrný formulář otázek obdrží cíleně především členové Přípravného týmu NRP, resp. zástupci projektových oddělení plánovaných partnerských institucí společného projektu NRP.

### 4. EOSC Tripartite Event CR (pořádají EOSC Association + Mandated Organisation + Policy Representation)

a. Prezenční účast bude primárně směřována na politicky exponované zástupce institucí a organizací (registrace ke zbývajícím kapacitám bude spuštěna se zpožděním). – Předem děkujeme za pochopení.

b. V každém případě bude možná také **online účast** (akce bude streamována).

*Pozn.: Dotaz/podnět z minulé schůzky (Petr Palko) jsme předali vedoucímu PS EOSC CZ Architektura – budoucí nastavení NRP je stále v procesu přípravy.*

Kontakt v případě dotazů – marek@ics.muni.cz, slanarova@ics.muni.cz

### **Aktuality z Národního centra pro perzistentní identifikátory**

- Momentálně se podepisují smlouvy se zapojenými institucemi
- 1.6. dopoledne proběhne workshop k ORCID v NTK od 10:30 do 12:00

### **Akce v blízké době**

- 9.5. – MUNI ČZV kurz [Bezpečná správa výzkumných dat](#)
- 12.5. – Seminář k NPO Exceles
- 23.5. – Seminář k výzvě Open Science I
- 1.-2.6. – Tripartite EOSC CZ + Czech Open science Day :  
<https://www.eosc.cz/en/informace-a-udalosti/events-calendar/national-eosc-tripartite-event-and-czech-open-science-day>
- 15.6. – Onboarding meeting ORCID
- 20.6. – Onboarding meeting DataCite

### **Fyzické setkání PS OS**

- 1.6.2023 před EOSC Tripartite Event v NTK
- Začátek 9:00, poté naváže workshop ORCID od 10:30, od 13:00 začne Tripartite Event

### **Zahraniční cesty**

- Sdílení z konferencí/konzultací apod.
- Návrh na zahraniční cestu za PS OS: Dagmar Hnazlíková na [EOSC Symposium](#): odsouhlaseno PS OS
- 2.kolo výběrového řízení FPZ AKVŠ: <https://www.akvs.cz/zahranicni-cesty/vyhlaseni-vyberoveho-rizeni/>

### **Bibliotheca Academica 2023**

- Mikrotým se sešel 5.5. k projednání lektorů
- Členové mikrotýmu: Dáša, Kristýna Z., Marika, Petra D., Barbora P., Tereza Š., Tereza I., Milan J., Naďa, Valentýna



### Open access week 2023

- Myšlenka sjednotit síly a vytvořit akce v rámci větší měst byla podpořena PS OS
- Následovat bude vytvoření organizačního týmu

### Doporučení pro open science podmínky ve výzvách poskytovatelů financí

- Ve spolupráci s PS OS CZARMA sepsány připomínky a doporučení open science podmínek ve výzvách poskytovatelů financí
- Termín 5.5. do 12:00- budou probírány s MŠMT

### Přesun ze Slack na Discord

- Přesun proběhne během května

### Různé

- Sdílení zkušeností s přípravou směrnice/pokynu vedení apod. k open Science/open data
  - Proběhla diskuze Petry Dědičové (VUT), Dagmar Hanzlíkové (UK) a Radka Sztwiertnia (UPOL)
    - VUT-probíhá analýza existujících směrnic souvisejících se správou dat apod., záměr do konce roku sepsat směrnici
    - UK- aktivní pracovní skupina UK pro výzkumná data, probíhá psaní datové politiky, která by neměla mít podobu směrnice, bude na úrovni Etického kodexu UK
    - UPOL: nová univerzitní pracovní skupina s cílem sepsání směrnice k open science (ideálně do konce roku)
- Dotaz P. Palko (UHK): Už se ví, jaká by měla být na instituci (aktuální) workflow struktura ve vazbě na data stewarding? Měl by to být pracovník na zakázku 1.0 nebo stačí i méně? Mělo by se jednat jen o jednu pozici na instituci nebo více pozic, například lokální po jednotlivých fakultách? Je už nějaká praxe z jiných institucí, jak k tomuto přistupují? (MU, UK, apod.)
  - D. Hanzlíkovou (UK) představeny 3 modely začlenění data stewardů do struktury univerzity: záleží na velikosti univerzity a na rozmanitosti oborů
  - Problematika data stewardů se probírá v rámci komunity data stewardů na Discord: pozvánka na schůzku 9.5. od 10:00 a Discord: <https://discord.gg/StFcmjxPub>